

На 25 юни 2009 г. Националният статистически институт празнува своя 129-и рожден ден. Отбелязва 129 години на дълъг път, извървян от поколения статистици с достойнство, професионализъм и силна вяра в историческата роля на статистиката в развитието на страната ни. През всичките тези години българската статистика не просто е регистрирала случващото се. Предоставянето на навременна и пълна информация за състоянието на населението, икономиката и обществото във важни за страната моменти е създадо основата за вземане на стратегически за бъдещето решения. Преброявания на населението в България са провеждани след всички исторически събития, бележещи развитието на страната за години напред - през 1887 г. след Съединението на България с Източна Румелия, през 1910 г. след обявяването на независимостта на България (през 1908 г.), през 1920 г. след подписването на Ньойския договор, през 1946 г. след края на Втората световна война. Националната статистика пренася професионализма, обективността и високата отговорност през годините на социалистическо управление, за да превърне глава "Статистика" в първата затворена преговорна глава в процеса на присъединяване на България към ЕС.

129-ата година от създаването на българската статистика е белязана от няколко значими събития, които ще определят развитието ѝ през следващите години. Народното събрание прие измененията и допълненията в Закона за статистиката и Закона за Преброяване на населението и жилищния фонд в РБългария през 2011 г. За първи път бе въведено пилотно онлайн подаване на годишните отчети от фирмите. През 2009 г. НСИ стартира регулярни едновременни пресконференции в 28-те териториални статистически бюро. Неслучайно по време на посещението си у нас през януари 2009 г., изразявайки задоволството си от работата на НСИ, г-н Радермахер - генерален директор на Евростат, сравни българската статистика с модерен високоскоростен влак.

Събрали мъдростта на предците ни, сега отправяме поглед в бъдещето. С амбицията да отговорим на предизвикателствата на съвременния свят за предоставяне на по-бърза и по-пълна картина на случващото се в условия на икономическа и финансова криза, на глобализация и свободно движение на хора, стоки и капитали и да участваме активно в развитието на официалната статистика на обединена Европа. С намерението да намалим натовареността на гражданите и фирмите при подаването на данни за статистически цели, без това да се отрази на качеството на статистическата информация. С желанието да предоставяме повече ориентирани към интересите на различните потребителски групи статистически продукти и услуги. С увереността, че само един постоянно обучаващ се и развиващ се персонал, използващ съвременните информационно-комуникационни технологии, би могъл да отговори на предизвикателствата на времето, за да продължим традицията и изпълним своята мисия - да разпространяваме обективна, навременна и точна статистическа информация за изграждането на европейското бъдеще на България.

Доц. д-р Мариана Коцева
Председател на НСИ

